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У пры ват нас ці, іс пы ты цеп-

ла се так, якія пра вод зяц ца ў 

між ацяп ляль ны пе ры яд, да-

зва ля юць вы явіць больш за 

90 % усіх па шко джан няў, якія 

іс ну юць у цеп ла сет ках. Ста тыс-

ты ка свед чыць, што дзя ку ю чы 

гэ та му ра бо та пад час се зо на 

ацяп лен ня пра хо дзіць без пра-

цяг лых ава рый ных сі ту а цый.

У га лі не ЖКГ сё ле та пра ве-

дзе ны іс пы ты 2628 ка цель ных, 

за ме не на 10 587 кі ла мет раў 

цеп ла се так, 28 не эка на міч ных 

кат лоў, ад ра ман та ва на 518 ты-

сяч квад рат ных мет раў да ху, 

200 ты сяч па гон ных мет раў 

сты каў сце на вых па нэ ляў. Пра-

ве дзе на пра фі лак ты ка сіс тэм 

ацяп лен ня ў 27 231 до ме, зроб-

ле ны ін шыя ра бо ты. Ге надзь 

Акс ці ло віч да даў, што пад-

рых тоў ка да асен не-зі мо ва га 

пе ры я ду вя дзец ца са што тыд-

нё вым кант ро лем за част кай 

ме ра пры ем стваў і што ме сяч-

ным кант ро лем за вы ка нан нем 

боль шас ці па каз чы каў.

Га за ві кі так са ма ак тыў на 

рых ту юц ца да зі мы. На сель-

ніц тва ўжо за ку пі ла 94,3 ты ся-

чы тон бры ке ту, ад нак лю дзям 

ра яць не цяг нуць да апош ня га з 

яго на быц цём, каб не ства раць 

по тым чэр гі.

Га за за бес пя чаль ныя ар-

га ні за цыі аб сле да ва лі 52,8 % 

пад зем ных га за пра во даў і да лі 

ацэн ку тэх ніч на га ста ну амаль 

60 % тых, што пра цу юць больш 

за 40 га доў. За ме не на 10 % 

га за раз мер ка валь ных пунк-

таў, якія экс плу а ту юц ца звыш 

20 га доў.

На мяс цо вых ві дах па лі-

ва (МВП) у Мін скай воб лас ці 

пра цуе 544 кры ні цы энер гіі. 

У рэ гі ё нах воб лас ці сё ле та за-

пла на ва на ўстро іць шэсць ка-

цель ных агуль най ма гут нас цю 

33,7 ме га ва та. Уве дзе ны ўжо 

тры аб' ек ты. У вы ні ку до ля вы-

ка ры стан ня та ко га па лі ва ар-

га ні за цы я мі ЖКГ на Мін шчы не 

да сяг не 32,7 %. Гэ та, у сваю 

чар гу, да зво ліць за мяс ціць 

93,5 міль ё на ку ба мет раў га зу.

ПАД НА ГЛЯ ДАМ 
ГА ЗА ВІ КОЎ

Пас ля па чат ку рэ струк ту ры-

за цыі Мі ніс тэр ства энер ге ты кі з 

кра са ві ка ў Бе ла ру сі ство ра ны 

ўста но вы дзяр жаў на га энер ге-

тыч на га га за ва га на гля ду. На 

іх ба зе ўвод зяц ца і па чы на юць 

функ цы я на ваць га за выя ін-

спек цыі, якія бу дуць зай мац ца 

пра ві ла мі вы ка ры стан ня га зу 

ў бы це, па ве да міў Аляк сандр 

АЗЯ РЭЦ, ге не раль ны ды рэк-

тар дзяр жаў най уста но вы 

«Дзяр жаў ны энер ге тыч ны і 

га за вы на гляд».

Ра бо та рас па ча та па ўсіх 

аб лас цях, і ак цэнт ро біц ца на 

праб лем ных пы тан нях, якія цяг-

нуц ца з го ду ў год. На прык лад 

та кіх, як не вы ка нан не ар га ні за-

цый на-тэх ніч ных ме ра пры ем-

стваў, не зда валь ня ю чы стан 

цеп ла іза ля цыі тру ба пра во даў 

і аб ста ля ван ня, не вы ка нан не 

або ня поў нае вы ка нан не гід-

ра пнеў ма тыч ных пра мы вак і 

гід ра іс пы таў цеп ла ўста но вак 

і цеп ла се так, ад сут насць у 

пер са на лу срод каў элект ра-

тэх ніч най аба ро ны і за пор ных 

пры лад на элект ра ўста ноў ках, 

а так са ма зна каў бяс пе кі на 

шчыт ках пры бо раў.

У кра і не на ліч ва ец ца 

28 857 спа жыў цоў цеп ла энер-

гіі і 13 768 ве да мас ных цеп ла-

кры ніц.

— Звяр та ем 

так са ма ўва гу на 

аў та ном ныя кры-

ні цы, якія па він ны 

бу дуць пад клю-

чац ца ў вы пад ку 

не стан дарт ных 

сі ту а цый у пе ры-

яд ацяп лен ня, каб 

яны бы лі га то выя і спраў ныя. 

Не аб ход на ад соч ваць так са ма 

гра фі кі аб сле да ван няў тэх ніч на-

га ста ну га за ва га аб ста ля ван ня 

і ўнут ра ных га за пра во даў жыл-

лё ва га фон ду, у пры ват нас ці 

вы да чу да ку мен таў аб пра вер-

цы пра ца здоль нас ці ды ма вых і 

вен ты ля цый ных ка на лаў.

За да ча энер ге ты каў — пра-

ду гле дзець усе маг чы мыя вуз-

кія мес цы на кшталт рас чыст кі 

пра сек лі ній элект ра пе ра да чы 

су мес на з ляс га са мі, каб цеп-

ла- і элект ра энер гія па сту па-

лі да на сель ніц тва і на прад-

прыем ствы бес пе ра бой на. 

Ра ман ту ец ца энер ге тыч нае аб-

ста ля ван не, мя ня юц ца і ра ман-

ту юц ца цеп ла- і элект ра сет кі, 

пра вод зяц ца су праць а ва рый-

ныя трэ ні роў кі з апе ра тыў ным 

пер са на лам.

— Ра монт элект ра се так усіх 

кла саў на пру жан ня вы ка на ны 

на 46 %, гэ та 11 774 кі ла мет-

ры. 19 адзі нак цеп ла тэх ніч на га 

аб ста ля ван ня ад ра ман та ва на 

і 17 зна хо дзяц ца ў ра мон це з 

52 за пла на ва ных на год. Гэ тыя 

ра бо ты вы кон ва юц ца круг лы 

год, бо гід ра элект ра стан цыі, 

на прык лад Лу ком ская ці Бя-

ро заў ская, у асноў ным ра ман-

ту юц ца ўзім ку, — рас ка заў 

Ула дзі мір БАБРОЎ, пер шы 

на мес нік ге не раль на га ды-

рэк та ра, га лоў ны ін жы нер 

«Бел энерга». — Су мес ная з 

ляс га са мі ра бо та па ўпа рад ка-

ван ні па лос ле су, якія пры ля-

га юць да пра сек лі ній элект ра-

пе ра да чы, да зва ляе змен шыць 

коль касць агуль ных ад клю чэн-

няў, звя за ных з дрэн ным на-

двор' ем.

Па паў ня юц ца ава рый ныя 

за па сы па лі ва, не аб ход ныя 

для функ цы я на ван ня энер га-

сіс тэ мы ў кры тыч ных сі ту а цы-

ях пры не да хо пе за бес пя чэн ня 

пры род ным га зам. Перш за ўсё 

гэ та ма зут, яко га ця пер у спе-

цы яль ных схо ві шчах больш за 

320 ты сяч тон з не аб ход ных па 

пла не 350 ты сяч тон. Энер ге ты-

кі ўклю чы лі ў ра бо ту яшчэ дзве 

лі ніі элект ра пе ра да чы.

Сі ла мі энер ге ты каў і атам-

шчы каў уклю ча ны ў нар маль-

ную ра бо ту пад поў ны рэ жым 

лі ніі Мінск-Паў ноч ная і Смар-

гонь, што да дат ко ва па вя ліч-

вае на дзей насць і экс плу а та-

цый ныя маг чы мас ці се так ай-

чын най энер га сіс тэ мы.

Іры на СІ ДА РОК.
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У Ваў ка выс ку, на прык лад, 
га ра чую ва ду ад клю ча юць 
у ся рэд нім на 10 су так, 
у На ва груд ку — 
на ты дзень, а ў ра ё нах 
Сло ні ма, якія 
аб слу гоў ва юц ца 
жыллёва-ка му наль ны мі 
служ ба мі, — уво гу ле 
на 3-4 дні.

КАБ БЕ ЛА РУ САЎ НЕ МЕН ША ЛА...КАБ БЕ ЛА РУ САЎ НЕ МЕН ША ЛА...
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Та му трэ ба вы ра шаць пы тан не 

з жыл лём для сем' яў, асаб лі ва 

для шмат дзет ных, якія па він ны 

быць за бяс пе ча ны жыл лём на 

пра ця гу ад на го го да з мо ман ту 

па ста ноў кі на ўлік. Да рэ чы, сё ле-

та ў Бе ла ру сі пла ну ец ца па бу да-

ваць жыл лё для 12 ты сяч шмат-

дзет ных сем' яў.

Акра мя та го, прад стаў нік 

Мінп ра цы і са цы яль най аба ро-

ны за пэў ні ла жур на ліс таў, што 

са цы яль ныя га ран тыі для сем' яў 

бу дуць за ха ва ны. Ні Мінп ра цы, ні 

ін шыя дзяр жаў ныя ор га ны на да-

дзе ны мо мант не пра цу юць над 

пы тан нем ска ра чэн ня вод пус ку 

па до гля дзе дзі ця ці з трох га доў 

да двух.

Кан суль та ван не 
для ўсёй сям'і

Яшчэ ад на з пры чын ця пе раш-

ніх дэ ма гра фіч ных праб лем — бяс-

плод дзе сем' яў. «Пры чым апош нім 

ча сам усё час цей пры чы на гэ та га 

ля жыць у зда роўі муж чы ны», — 

ка жа на чаль нік га лоў на га ўпраў-

лен ня ар га ні за цыі ме ды цын скай 

да па мо гі, экс пер ты зы, зва ро таў 

гра ма дзян і юры дыч ных асоб 

Мініс тэр ства ахо вы зда роўя 

Але на БОГ ДАН.

Та му ця пер Мі ніс тэр ства ахо вы 

зда роўя пра цуе над нар ма тыў на-

пра ва вым ак там, па вод ле яко-

га пер шая спро ба ЭКА ў на шай 

кра і не бу дзе бяс плат най. Акра мя 

та го, пла ну юц ца зме ны ў За ко-

не «Аб ахо ве зда роўя», у пры-

ват нас ці пра па ну ец ца ўвя дзен не 

пе рад аборт на га кан суль та ван ня, 

і не толь кі для жан чын — гэ тую 

прак ты ку хо чуць рас паў сю дзіць на 

ўсю сям'ю. Гэ та зна чыць, што на 

па доб ную кан суль та цыю бу дзе за-

пра шац ца так са ма муж або парт-

нёр жан чы ны.

З ін суль там — 
у спе цы я лі за ва нае 
ад дзя лен не

Ся рэд няя пра цяг ласць жыц ця 

ў на шай кра і не цяпер 74,4 го да. 

Дэ пу тат Па ла ты прад стаў ні коў 

На цы я наль на га схо ду Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь Ана толь ДА ШКО 

ад зна чае, што па вы ні ках мі ну-

ла га го да больш за 15 % жы ха-

роў кра і ны бы лі ста рэй шыя за 

65 га доў. Ка лі тэн дэн цыя за ха-

ва ец ца, то да 2050 го да іх до ля 

па вя лі чыц ца да 25 %. Гэ тая тэн-

дэн цыя свед чыць пра тое, што 

на цыя ста рэе.

Пры гэ тым па вя ліч ва ец ца коль-

касць сем' яў, якія су ты ка юц ца з 

та кой ня прос тай праб ле май, як уз-

рос та вая дэ мен цыя ў ста рэй шых 

чле наў сям'і. Та му Мі ніс тэр ства 

ахо вы зда роўя і Мінп ра цы ду ма-

юць над ства рэн нем спе цы яль ных 

цэнт раў для па жы лых лю дзей з дэ-

мен цы яй.

Вы клі кае тры во гу спе цы я ліс таў 

і вы со кі ўзро вень смя рот нас ці муж-

чын пра ца здоль на га ўзрос ту — ён 

у 4,5 ра зы вы шэй шы, чым у пра ца-

здоль ных жан чын. У су вя зі з тым, 

што на пер шым мес цы ў нас смя-

рот насць ад сар дэч на-са су дзіс тых 

за хвор ван няў, Мі ніс тэр ства ахо вы 

зда роўя пла нуе аб ста ля ваць між-

рэ гі я наль ныя і між ра ён ныя цэнт-

ры ан гі ёг ра фа мі і ства рыць у іх 

спе цыя лі за ва ныя ад дзя лен ні па 

ля чэн ні вост ра га ка ра нар на га сін-

дро му, вост рых па ру шэн няў маз-

га во га кро ва зва ро ту, цяж кіх чэ-

рап на-маз га вых траў маў.

Сён ня та кая да па мо га, па сло-

вах Але ны Бог дан, аказ ва ец ца ў 

Са лі гор ску, Ба ра на ві чах, Пін ску, 

Ор шы, Ма зы ры. Дзя ку ю чы гэ та му 

па цы ен ты з вост рым ка ра нар ным 

сін дро мам, ін фарк там мі я кар да 

з пры лег лых тэ ры то рый ма юць 

маг чы масць на пра ця гу «за ла той 

га дзі ны» па сту піць у цэнтр, дзе 

вы кон ва юц ца су час ныя ля чэб на-

ды яг нас тыч ныя ўмя шан ні з па ста-

ноў кай стэн та.

Так са ма для па вы шэн ня да-

ступ нас ці ака зан ня ме ды цын скай 

да па мо гі тэ ра пеў таў пе ра вод зяць 

на ра бо ту дак та ра мі агуль най 

прак ты кі. У па чат ку гэ та га го да 

ўжо па ча лі ся па стаў кі не аб ход на-

га аб ста ля ван ня для асна шчэн ня 

гэ тых пра цоў ных мес цаў.

Свят ла на БУСЬ КО.
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За пра шаль нікЗа пра шаль нік

У гос ці 
да Мак сі ма

Ужо ў гэ ту ня дзе лю ад бу дзец ца паэ-

тыч ны фес ты валь «Ра ку цёў скае ле та — 

2019». У лі та ра тур на-ме ма ры яль ны му-

зей Мак сі ма Баг да но ві ча «Фаль ва рак Ра-

ку цёў шчы на» за ві та юць на шчад кі паэ та 

і Эмі ліі Луц ке віч.

Ар га ні за та ры фэс ту за пра ша юць усіх ах-

вот ных да лу чац ца да свя та — хто ве дае, 

маг чы ма, паз ней ме на ві та ва ша гіс то рыя на-

вед ван ня гэ та га мес ца ста не ле ген дар най?..          

У 11 га дзін рас пач нец ца пры ві таль ная ім прэ за 

ка ля па мят ных ка мя нёў. Ужо праз га дзі ну — 

лі та ра тур на-му зыч ная ім прэ за. З 12 да 16 

га дзін прой дуць май стар-клас па на пі сан ні лі-

ме ры каў і ін тэ лект-трэ ні роў ка ад ПЭН-цэнт ра, 

гуль ні «Па да рож жа з Віль ні ў Мінск», «Лі та-

ра тур ны кра ка дзіл», «Му зей ная шуф ляд ка», 

квэст па экс па зі цыі, а так са ма май стар-клас 

па вы ці нан цы.

Вар та ад зна чыць, што ўжо мі ну ла 25 год з 

та го мо ман ту, ка лі лі та ра тур на-ме ма ры яль ны 

му зей Мак сі ма Баг да но ві ча «Фаль ва рак Ра ку-

цёў шчы на» пры няў пер шых на вед валь ні каў. 

Ме на ві та ім, пер шым, па шчас ці ла аку нуц ца ў 

ат мас фе ру ста ра свец ка га фаль вар ка, на свае 

во чы ўба чыць «Дом гас па да ра», што лас ка ва 

пры маў бе ла рус ка га паэ та з да лё ка га Яра-

слаў ля, на ве даць экс па зі цыю ў ад ноў ле ным 

«Дам ку аран да та ра», за зір нуць у гум но і на та-

ліць сма гу з кры ні цы «жы вой ва ды», пра якую 

не ка лі на пі саў па эт...

Ця пер у «Фаль ва ра ку Ра ку цёў шчы на» ад-

кры ла ся экс па зі цыя ў «До ме гас па да ра». Яе 

экс па на ты зна ё мяць з жыц цём бы ло га гас па-

да ра Вац ла ва Лыч коў ска га і яго гас цей, апа-

вя да юць пра Эмі лію Ша бу ню і яе ма лень кую 

дач ку Яні ну, якія бы лі по бач з Мак сі мам два 

лет нія ме ся цы і па кі ну лі ўспа мі ны пра ма ла-

до га паэ та.

У са мых ак тыў ных і спрыт ных гас цей ёсць 

маг чы масць тра піць на свя та ў скла дзе ар га-

ні за ва най груп пы з Лі та ра тур ным му зе ем Мак-

сі ма Баг да но ві ча (тэ ле фон (8017) 334-42-69), 

кошт бі летаў — 10—15 руб. Са ма стой на да-

брац ца ў фаль ва рак мож на на элект рыч цы 

Мінск—Ма ла дзеч на, Ма ла дзеч на—Мінск (стан-

цыя Уша) ці марш рут ным так сі Мінск—Крас-

нае, Мінск—Ма ла дзеч на (вёс ка Крас нае).

Вар ва ра ГО МАН.


